

Precios de suscripción.

Avila, un mes... 1'25 pesetas
 Idem, un trimestre... 3'50 id.
 Fuera, trimestre... 4 id.
 PAGO ADELANTADO

EL DIARIO DE AVILA

OFICINAS

Calle de Tomás Pérez, 14

Toda la correspondencia se dirigirá al Director. No se devuelven los originales.

Periódico político independiente y de intereses morales y materiales.

No se publica los días siguientes á festivos.

El debate del sábado.

¿Fue la votación del sábado una derrota moral para el Sr. Maura? ¿Fue por el contrario un triunfo desde que el proyecto de créditos extraordinarios para Guerra se aprobó por 25 votos de mayoría?

Sobre la tesis envuelta en esas dos preguntas giran hoy los comentarios en la prensa y en los círculos políticos sin que nadie acierte á descifrar el desenlace que podrá darse á la cuestión cuyos términos se consideran de gravedad suma.

Creen unos que el partido conservador se ha imposibilitado para continuar en el Gobierno y opinan los ministeriales que no es así, y que en otros países no se producen cambios de situación aun con mayorías mucho más exiguas que la que apareció votando en el Congreso anteayer al lado del actual presidente del Consejo.

Ateniéndose á las prácticas seguidas en España desde la restauración hasta el día, claro está que las oposiciones tienen razón. Con más votos cayeron más de una vez Sagasta y Cánovas y por no provocar una excisión en su partido cayó recientemente el Sr. Villaverde, sin que el Parlamento mostrara signo alguno externo de hostilidad contra él.

Pero en rigor de derecho constitucional, la teoría del Sr. Maura no puede rechazarse desde que anunció anticipadamente que no abandonaría el poder mientras contase con la confianza de la Corona, y tuviera en las Cortes número suficiente para no ser materialmente derrotado.

Consignadas las dos opiniones, yo creo que debajo de ellas hay algo misterioso, algo no ciertamente al alcance de los profanos, que influye de poderosa manera á mantener el *statu quo* en tanto cuanto sea posible mantenerlo y que debido á eso el Gabinete tirará todo lo que pueda.

Por otra parte, si la crisis surge en estos momentos ¿no se pondría al Poder moderador en gravísimo aprieto para discernir el conflicto á quien otorgaría su confianza? Tres presidentes lleva gastado el partido conservador: ¿Es por acaso que ya intenta consumir el cuarto turno para evitar unas elecciones graves? Mucho puede influir el patriotismo y no menos el instinto de conservación para intentar un nuevo acomodo con un Gabinete Azcárraga ó Dato, pero aun siendo ambos personajes espíritus templados en la concordia ¿po-

drian evitar la dispersión de las huestes y restablecer la disciplina en todos los lados de la mayoría? Y cuando esta solución no fuera viable ¿se apelaría de nuevo á sacar de su voluntario retiro al Sr. Sivela para que volviese á ocupar la Presidencia del Gobierno y la jefatura del partido?

El problema en sus varios aspectos es difícil de resolver y por ello y por la situación especial en que están colocados los liberales en sus dos ramas, se produce el fenómeno de que debiendo quizá haber á estas horas estallado la crisis, se observe hoy cierta firmeza en la decisión del Gobierno Maura resuelto á no dimitir mientras la derrota no sea perfecta por el número.

El Manzanares.

29 Febrero 1904.

CRÓNICA

DERECHO DE VIDA

Un pobre hombre; un armazón esquelético roído por el hambre; un trozo de cebo animado que, huero de carne palpitante, sirve de carnaza á la voracidad de la miseria; un guiñapo de hampa arrojado al arroyo quizás por su culpa, pero quizás por culpa de la sociedad, un átomo de humanidad despojado cruelmente por sus semejantes del derecho á la vida; un trabajador que roba un pan con que acallar el hambre que le atormenta!

¡Robar! Ese delito horrendo penado por las leyes que hacen los hombres. Esos hombres que no comprenden la necesidad del robo inconsciente, ineludible á veces. Esos hombres que, ahitos de goces y satisfacciones, no piensan que pueda existir el hambre y que el hambre mata con más ensañamiento que el más asesino masajeta. Esos hombres adiestrados en la especulación usuraria que hacen fracasar un empréstito municipal, con el cual se daría pan y trabajo á muchas familias, porque el negocio no produce más que un cinco por ciento, mientras, en sus operaciones de vampiros despiciados, hacen aumentar sus capitales cobrando intereses de un ochenta con hipotecas á retroventa que siembran la desolación y la ruina.

¡Robar! Palabra nefanda que será condenada por la sociedad opulenta que nunca mira hacia abajo ni distingue de casos; eso es lo que hizo ayer un pobre hombre. Pero... ¡qué robo más atroz!

Padre de una numerosa prole familiar y astrosa. Después de todo un año sin trabajo; sufriendo estóticamente las dentelladas del infortunio y las inclemencias del más rudo invierno, salió á la calle sin rumbo fijo, sin idea preconcebida; sin intención del mal ni del delito; pero, en su aturdimiento febril producido por la debilidad corporal, ve una banasta llena de pan ¡de pan! de ese pan, único manjar indispensable al que le gana con el sudor de su frente. Germina de golpe la idea del delito y, azuzado por el hambre, mala consejera, y por la ocasión, mala fomentadora de delinquentes, observa, cree que no le ven y roba.

Roba un panecillo!

Aquí, donde se roban tantos millones y nos

deshacemos en genuflexiones ante los ladrones; aquí, en este mundo de todos, cual todos por igual tenemos derecho á la vida y en que por la razón de humanidad somos descendientes de un mismo origen; aquí donde se blasona hipócritamente de caridad y de amor al prójimo, se abofetea cruel y bárbaramente á un pobre padre de familia que cometió el horrible delito de robar un panecillo.

¡Valiente hazaña! ¡Orgulloso puede estar el Talión que tomó la justicia por su mano aporreando vergozosamente á aquel pobre hombre que huyó dejando el panecillo y dejando en su camino lágrimas como puños, tal vez de vergüenza bochornosa y honrada, ó tal vez de ira contra la sociedad que le pone hoy en el camino del robo y mañana acaso le ponga en el del crimen!

¿Y ese hombre es un semejante? ¿Y ladrón y robado son iguales y tienen el mismo derecho á la vida?

No; el pobre no tiene derecho á nada, porque hasta el trabajo, único manantial de bienes para él, se le niega por corazones endurecidos. ¡De cuántos crímenes que achacamos á los individuos es culpable la sociedad que abandonando á sus hijos en un calvario de miserias y vejaciones, nos pone á las puertas del presidio!

Desfallecer por hambre, robar un pedazo de pan y ser por ello abofeteado cruel y brutalmente, es el único destino reservado al pobre y el único derecho de vida que le corresponde en este desequilibrio humano.

NANCLARES.

EL COMBATE DE CHEMULPO

HEROISMO DE LOS RUSOS

El informe detallado sobre el combate de Chemulpo, enviado al ministro de Marina de Francia, por el comandante del crucero francés, *Pascal*, es una dramática narración en la que se puso de manifiesto el heroísmo de los marineros rusos.

Dice así:

«En la mañana del día 9 la escuadra japonesa, compuesta de seis grandes cruceros y ocho contratorpederos, se presentó ante Chemulpo, donde estaban fondeados los dos buques rusos, el crucero *Varyag* y la cañonera *Koriets*».

El almirante Uriu, comandante de la escuadra japonesa, invitó á los comandantes rusos de ambos barcos á salir del puerto, con la intimación de bombardear á Chemulpo si así no lo hacían.

Los comandantes de los barcos franceses *Gueydon* y *Pascal*, anclados en el puerto, y los de otros tres buques de nacionalidad respectivamente italiana, alemana é inglesa, que también estaban presentes, fueron juntos á ver al almirante Uriu, y protestaron contra este ataque, diciendo que lo consideraban como una violación del derecho de gentes, toda vez que se trataba de Chemulpo, que es puerto neutro.

El almirante japonés no hizo el menor caso de las protestas formuladas por los comandantes de los buques europeos, y por última vez intimó al *Varyag* y al *Koriets* á salir y rendirse.

Al medio día ambos buques rusos intentaron su primera salida; pero apenas habían franqueado la embocadura, cuando se vieron rodeados por los catorce buques japoneses, que abrieron contra ellos fuego mortífero.

Los rusos respondieron con extraordinaria bravura; pero acribillados á proyectiles, muy

pronto viraron de bordo y se refugiaron en la rada de Chemulpo.

El estado mayor y las tripulaciones de los buques europeos seguían con ansia infinita las peripecias del combate; eran mudos testigos de éste; nada les estaba permitido hacer, pero sentían rabia en el corazón en presencia de una lucha tan desigual entre dos pobres barcos y catorce buques formidablemente artillados.

Cuando por delante de los demás barcos europeos pasaron acribillados el *Varyag* y el *Koriets*, heridos de muerte muchos de sus tripulantes para refugiarse en el puerto, desde los barcos europeos fueron saludados con gritos entusiásticos, con ovaciones estruendosas, con vivas á los combatientes sublimes.

Aquella misma tarde los comandantes de los buques rusos, queriendo, á pesar de todo, evitar el bombardeo de la ciudad, nuevamente resolvieron salir del puerto, desoyendo los consejos que unánimemente se les daba, y á pesar de que los comandantes de todos los buques anclados en Chemulpo intentaron, sin resultado, formular una protesta cerca del almirante japonés.

Por segunda vez salieron, á las cuatro de la tarde, el *Varyag* y el *Koriets*, siendo recibidos con fuego nutrido de cañón, contra el cual se defendían desesperadamente.

En menos de veinte minutos los dos buques rusos viéronse despedazados por los proyectiles y demolidos sus bordajes por las granadas.

Una vez más se replegaron sobre Chemulpo.

Cuando el *Varyag* y el *Koriets*, siempre perseguidos y hostilizados por los destroyers japoneses, llegaron al puerto, sus tripulantes se arrojaron al agua y fueron recogidos por los buques de guerra europeos, mientras se socorría apresuradamente á los heridos.»

El capitán Nicol, comandante del crucero francés *Pascal*, añade en su informe que los marineros rusos marcharon á buscar la muerte como verdaderos héroes.

PRONÓSTICOS DEL TIEMPO

PRIMERA QUINCENA DE MARZO

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Será también importante en el orden meteorológico para nuestra Península y, sobre todo, para la región Mediterránea, porque vendrán á visitarnos muchas depresiones, que formarán tres principales periodos de lluvias, los cuales se desarrollarán del 5 al 6, del 8 al 9 y del 12 al 15. Del 1.º al 2.º habrá en el Mediterráneo centros de perturbación atmosférica que causarán algunas lluvias en las regiones vecinas de este mar, con vientos del 1.º al 2.º cuadrante.

Al alejarse el jueves 3 los centros perturbadores del Mediterráneo por Sicilia y Túnez, depresiones procedentes del Atlántico invadirán la Península por el NO. y SO. ocasionando lluvias bastante generales con vientos del 3.º cuadrante.

El viernes 4, los centros de depresión que más nos afectarán, se hallarán en la bahía de Vizcaya y en el Mediterráneo, entre Baleares y Argelia.

Seguirán las lluvias en nuestras regiones, particularmente en las vecinas del Cantábrico y del Mediterráneo.

El sábado 5 la depresión de la bahía de Vizcaya penetrará en Francia y la del Mediterráneo

neo estará entre el golfo de León, Cataluña y Baleares.

Se registrarán chubascos, especialmente en la mitad oriental de la Península, con vientos de entre SO. y NO.

El domingo 6 mejorará la situación meteorológica en nuestras regiones, aunque no por completo, pues quedarán en las islas británicas y entre Sicilia y Túnez centros de baja presión que ejercerán alguna influencia en las regiones del Cantábrico y del Mediterráneo.

La depresión del archipiélago Inglés se inclinará hacia nuestra Península, el lunes 7, produciendo algunas lluvias en el NO. y N., con vientos de entre SO. y NO.

El martes 8 se descompondrá más el tiempo en nuestras regiones, porque la depresión del día anterior ocupará el Cantábrico y nuevas fuerzas del Atlántico se acercarán al SO. de la Península.

Lluvias bastante generales con vientos del 3.º al 4.º cuadrante.

Del 9 al 10 los núcleos perturbadores mencionados se hallarán en el Mediterráneo y seguirán ocasionando lluvias en las regiones próximas a este mar, desde donde se propagarán algún tanto hasta el Centro, principalmente el miércoles 9.

Las bajas presiones mediterráneas se apartarán de nosotros el viernes 11, y una nueva depresión del Atlántico se aproximará a Irlanda, causando alguna lluvia en el NO. y N. de la Península.

El sábado 12 continuará actuando la depresión de Irlanda y se formarán mínimos barométricos en la bahía de Vizcaya y en el Mediterráneo, entre Baleares y reino de Valencia.

Se registrarán lluvias en nuestras regiones, particularmente en las más próximas a los centros de perturbación.

El domingo 13 la depresión de Irlanda pasará al mar del Norte y los mínimos de Vizcaya y Valencia al golfo de León y parajes de Argelia, respectivamente.

Continuará el régimen de lluvias desde el Mediterráneo hasta el Centro.

Del 14 al 15 persistirán las bajas presiones en Argelia y avanzarán nuevos mínimos al SO. de la Península y al Cantábrico, que mantendrán perturbada la situación; registrándose lluvias, especialmente en el Cantábrico, Andalucía y Levante.

Sfeijoon.

27 Febrero 1904.

RUSIA Y JAPÓN

Telegramas de *La Correspondencia de España*.

Desde Londres.

La situación internacional se complica por momentos.

He recogido auténticas informaciones procedentes de persona que conoce cuanto sucede en Foreign-Office, y me dice lo siguiente:

«No hemos llegado ya al *casus belli* milagrosamente; pero no hay que hacerse ilusiones, y en el estado de las negociaciones, todas las probabilidades están en contra de las soluciones pacíficas.

«Rusia alega derechos al protectorado, con influencia militar sobre el Tibet, y se opone al avance de los destacamentos ingleses.

«En este punto no cederá Inglaterra, porque abandonar el Tibet equivaldría a renunciar a la India.

«La conversación diplomática sostenida durante los últimos quince días ha sido muy invidiosa, sin llegar a términos de violencia; pero tal se van poniendo las cosas y tan intransigente se muestra Rusia, que Inglaterra se verá obligada a manifestar claramente que no puede consentir el desconocimiento de sus derechos a influir sobre el Tibet.

«Los acontecimientos no nos cogerán desprevistos, y como Inglaterra no puede ocultar sus preparativos, por ser casi todos navales, sabe sobradamente Europa que estamos dispuestos a todo evento y con todos nuestros efectivos en pie de guerra.

«Inglaterra no provocará; pero mantendrá con energía todos sus derechos, sin consentir que ninguna potencia, alegando intereses no

sancionados en los tratados, atente contra su política colonial.

«No puedo asegurar que el rompimiento sea inminente, y me limito a decir que estamos preparados y que no cederemos ni una sola pulgada.»

—Un telegrama de San Petersburgo dice que se espera de un momento a otro noticia de nuevos combates navales, conocido el empeño de los japoneses de desembarcar fuerzas en Port-Arthur.

El Estado Mayor de Marina ruso cree que en la eventualidad de un nuevo ataque, el almirante Stark dejará a los buques que se acerquen a la costa, limitándose su táctica a una fuerte defensiva, en tanto que los japoneses no se arriesguen a intentar un desembarco.

A la primera tentativa de la escuadra japonesa en ese sentido, el almirante Stark ordenará a los torpederos rusos que destruyan en toda la costa los transportes japoneses, y en este caso no podrá menos de librarse un combate, que el Gobierno ruso considera ya inminente.

Telegrafían de Liouyang con fecha de hoy, diciendo que varios extranjeros que residen en Yukeou, aseguran que la escuadra japonesa ha recibido órdenes terminantes del Mikado para que ataque y se apodere de Port-Arthur en los primeros días de Marzo.

—El corresponsal del *Daily Express* participa que un escuadrón de cosacos, procedente de Rujon, ha encontrado en el camino de Seul a un cuerpo de infantería japonesa, viéndose obligados a retroceder al galope los rusos, oportunamente prevenidos por la vanguardia.

Los japoneses, añade el corresponsal, desarrollan su plan estratégico con gran rapidez, aprovechando la circunstancia de ser actualmente dueños del mar gracias al bloqueo de Port-Arthur y Vladivostok.

El centro de operaciones militares de los japoneses será Ping-Yang.

Añade el corresponsal otra noticia importantísima: que numerosas fuerzas japonesas, con fuertes baterías, se hallan a poca distancia de treinta o cuarenta mil soldados rusos, que provistos de cincuenta cañones atravesaron en la semana pasada el río Yalu.

Parece, pues, que entre ambos ejércitos es inminente una gran batalla.

UN SUEÑO

(Conclusión.)

IV

Y rompí a llorar y en medio de mi sueño sentía una agitación horrible y creí ahogarme de dolor y de amargura. Mas de pronto una mano invisible me levantó del suelo y me llevó volando a través de las fértiles llanuras de Castilla y después de haber cruzado toda España me dejó en las riberas frondosas del Guadalquivir y al una vez que decía: «Escucha y mira.» Y sentí como una vida nueva, invadía mis miembros antes enervados por el espanto y el terror, y así como aquella voz continuaba diciendo:

«¡Pobre España! ¿Cómo estás tan abatida, despreciada de los mismos que te rindieron pleito homenaje en los pasados siglos? Sombras de los héroes que fueran asombro del mundo y gloria de su siglo, venid y celebraremos consejo ante la Virgen protectora de España, bajo la estatua de la Fé. Y aparecieron como en gigantesco cuadro los que iluminaron al mundo con la luz de la verdad, los que llevaron la civilización a las Américas, los que conquistaron para Jesucristo inmensos territorios. Y vi a D. Pelayo salvando en Covadonga los restos de aquella monarquía espirante que se hundió en las márgenes del Guadalete bajo la coyunda del poder sarraceno y al primer Alfonso recogiendo en veintinueve acciones otros tantos laureles contra el islamismo, y a Ramiro II humillando la pujanza del prepotente Abenain y a San Fernando rindiendo a Córdoba, ocupando a Baeza, sojuzgando a Uceda, conquistando a Valencia, Jaén, Murcia y Sevilla y a Isabel la Católica izando el pendón de Castilla en la torre de la Vela en Granada, y a Carlos V domeñando a Túnez y a Felipe II dirigiendo dos mundos con su potente pluma y

al Gran Capitán venciendo en Ceriñola y al marqués de Pescara conquistando gloria inmarcesible en los campos de Pavía y a Hernán Cortés venciendo a Motezuma y a los Pizarros conquistando el imperio del Perú y a Legazpi ganando para España el hermoso archipiélago de Filipinas. Y cerca de estos héroes ví a los misioneros que llevaban a naciones idólatras la luz del Evangelio y convirtieron a millones de salvajes desde Yucatán hasta el cabo de Hornos. Y reunidos todos bajo la estatua de la Fé, les dijo San Fernando: «Héroes inmortales que hicisteis ondear en ambos mundos la bandera española cubierta de laureles: ¿Cuándo se levantará España de la postración en que hoy yace, cuándo será la más grande, la más poderosa de todas las naciones?»

Y las sombras de los héroes respondieron: «Cuándo todos los españoles, obedeciendo a las autoridades constituidas se unan bajo el estandarte de la Fé.» Y se disolvió el consejo y desaparecieron las sombras de los héroes, inclinándose antes bajo la estatua de la Fé.

Y desperté considerando cuántos horrores produce la ambición y cuántos peligros amenazan a nuestra amada patria. Y me pareció que se desgarraba ante mis ojos el velo que cubre el porvenir y creí ver a los españoles unidos en apretado haz obedientes a las autoridades constituidas, y bajo el lábaro santo de la Fé y que la Providencia velaba por España, y cuando todos la consideraban humillada ella triunfaba de la arrogancia y perfidia de los que presumían haberla aniquilado.

Y tomé otra vez la Biblia y leí: «Por qué bramaron las gentes y los pueblos meditaron cosas vanas.» «Asintieron los reyes de la tierra y se mancomunaron los príncipes contra el Señor y contra su Cristo.» El que habita en los cielos se burlará de ellos y el Señor les escarnerá.

Ulpiano Matilla de Avila.

Arévalo Febrero de 1904.

NOTICIAS

No habiendo tenido efecto por falta de licitadores la primera y segunda subasta anunciadas al efecto relativas a la construcción de una casilla para dos peones camineros en la carretera de Avila a la Ventilla; la Comisión provincial ha acordado señalar el 10 del actual mes, a las doce, para celebrar otra tercera, acortando el plazo a los diez días señalados en el artículo 5.º de la Instrucción de 26 de Abril de 1900, en vista de la urgente necesidad de ejecutar el servicio; cuya subasta se verificará con sujeción al tipo de las anteriores ó sea 2.470 pesetas 25 céntimos.

Se han recibido en el Instituto general y técnico de esta provincia los títulos de Maestro de 1.ª enseñanza elemental expedidos a favor de D. Juan Sánchez Muñoz, D. Justo Sánchez Gutiérrez, D. Segundo Saez Jiménez y don José Casado y Casado. También se han recibido en la Normal de Maestras los de doña Adelaida Guerra, doña Marina Andrés Vázquez, doña Teresa González Vázquez, doña Concepción Arévalo, doña Anastasia Bragado, y doña Prudencia Daza.

La ciática y el reumatismo articular se curan irremisiblemente con las inyecciones hipodérmicas de suero oxigenado, que en la Clínica abierta al público en las Aguas Oxigenadas del Retiro están logrando éxito realmente prodigioso.

Se remiten a provincias los aparatos inyectoros. Pidense más detalles.—Directores de las Aguas Oxigenadas.—Retiro—Madrid.

Ayer se posesionó del cargo el nuevo coronel del regimiento de Reserva de esta capital, Sr. La Garmilla, el cual figurará interinamente como Gobernador militar hasta que tome posesión el de la Zona.

Por el juzgado de instrucción de Arévalo se cita, llama y emplaza a los vecinos de Rasuecos, Silvestre Pérez y Felipa Hernández.

Por el de Santa María de Nieva y en virtud de denuncia de D. Miguel Herrero, vecino de

San Cristobal de la Vega (Arévalo), se cita al súbdito francés Camilo Benart.

Y por el juzgado municipal de Velayos, también se cita, llama y emplaza a los herederos de D. Manuel Serrano y de Doña Isidra Muñoz, vecinos que fueron de Santo Domingo de las Posadas.

Se halla vacante la plaza de médico titular de Mijares, con el sueldo anual 999 pesetas.

Hemos recibido el primer número de *El Independiente*, defensor del Magisterio y de los intereses industriales y mercantiles de la provincia.

Agradecemos la deferencia y el saludo que nos dirige.

Deseamos al nuevo colega todo género de prosperidades.

Ha sido admitida la renuncia de su escuela presentada por la Maestra de Cabezas de Alambre, doña Amalia Armal y la de Maestro interino de Serranillos D. Manuel Lengones.

Conforme a la ley de caza de 16 de Mayo de 1902, desde 1.º de Marzo a 15 de Octubre está prohibido cazar con galgos ó podencos en toda clase de terrenos de la Península é islas adyacentes. Igualmente se prohíbe dicha caza en las «tierras labrantías» desde la siembra hasta la recolección, y en los viñedos desde el brote hasta la vendimia.

LA FLOR DE CASTILLA

POSTRE DEL DIA

Merengues de fresa.

Se ha remitido a la Junta Central el expediente de clasificación de D. Manuel Rebollo, maestro de Navalperal de Pinares.

No se han recibido en la sección de Instrucción pública los presupuestos de las escuelas de los pueblos siguientes, cuyos profesores deben remitirlos a la mayor brevedad:

Casaveja, Santa Cruz del Valle (niños), Cabezas de Alambre, Costanzana, Salvadios, Horcajuelo, Burgohondo (niñas), Marlín, Navaquesera, Ojos-Albos, Pozanco, Vicolozano, Lastra del Cano, Zarza, Navahondilla, Navandrinal, Sotillo de la Adrada (niñas), Bonilla de la Sierra, Collado del Mirón, Hoyos del Collado, Navadijos, San Bartolomé de Corneja, San Bartolomé de Tormes y Lastra de Santiago.

Ayer falleció en esta capital la señora Doña Juliana Nieto Díaz, viuda de Fáu.

Reciba la familia nuestro sentido pésame.

COMPROBADO A DIARIO

Cuando han fracasado todos los medicamentos el enfermo que padece del estómago ó de los intestinos debe tomar el *Elixir Estomacal de Saiz de Carlos* y recobrará la salud, porque normaliza las digestiones, abre el apetito y tonifica.

Se ha dado parte al Rectorado de hallarse vacante la escuela de Angostura.

Con gusto consignamos, que por la Comisión provincial han sido aprobadas las obras con el fin de habilitar locales en el correccional de esta capital, para la instalación en los mismos de la Biblioteca, Escuela de instrucción primaria, Sala de señores Abogados y Gabinete Antropométrico y Fotográfico. Con estos servicios quedará perfectamente montado dicho establecimiento.

REUMA para curar por fricciones los dolores reumáticos, no hay nada como el *Bálsamo antirreumático de Orive*. Triunfó donde fracasan otros: 2 ptas. frasco.

BOLETÍN DEL DIA

Registro civil.—Día 29.—Defunciones Pedro Vinuesa Martín.

Nacimientos Basilio Hernández Moreno.

Consumos.—Recaudación del día 29.—763'29 pesetas.

Matadero público.—Día 29.—Se sacrificaron una ternera, dos carneros, una cabra y ocho cerdos con un peso de 991 kilogramos devengando un arbitrio de 41'97 pesetas.

Caja de Ahorros.—Resumen de las operaciones verificadas en esta semana.
 Ingresos: Nuevas imposiciones: de 4 imponente, 2,776 pesetas; por continuación de 2 id., 3,348 pesetas.
 Total, 6.124 pesetas.
 Salidas: Reintegros por cuenta de 12 imponentes 2.240 pesetas, idem por saldo de 7 id., 3.447 pesetas 78 céntimos.
 Total 5.687 pesetas 73 céntimos.

OFICIAL

GACETA DEL 29.—MINISTERIO DE GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo se agregue al Registro de la propiedad del Puerto de Santa María el término de Puerto Real, segregándolo de la circunscripción del de San Fernando, al que actualmente pertenece.



LA CARETA

Según datos fehacientes de nuestros progenitores, sus amargos sinsabores eran muy poco frecuentes. Y si faltas inocentes existían, cada cual con el rubor natural y con ansia verdadera, se mostraba tal cual era el día de Carnaval.

El antifaz les cubría tan sólo una vez al año; y ni el propio ni el extraño aquel disfraz conocía. Pero pasando aquel día difícil de describir, nadie sabía fingir; y todos se presentaban sobre el ideal que ansiaban, al natural; sin mentir.

Hoy las cosas han cambiado: la farsa tiene salida; y el Carnaval de la vida sus plantas aquí ha sentado. El hombre privilegiado grita sin miedo:—¡adelante! sin notar que su semblante por este ó aquel motivo, es el mejor distintivo del disfraz estravagante.

Toda empresa delicada no sería provechosa, si con forma indecorosa

por todos fuera tratada. Pero al ser seleccionada de la verdad clara y fiel, cambia ya nuestro papel; y la hipocresía impera bajo la forma grosera de la careta cruel.

Jefes y subordinados ocentos halagüeños; los grandes y los pequeños siempre estamos disfrazados. A las cabañas y estrados les iguala esta canción: —¿me conoces, picarón? y al final de la partida, resulta que nuestra vida solo fué pura ficción.

Claudio Caballero.



Madrid 1

DEL INTERIOR

Dimisiones confirmadas.—Consejo de Ministros.—Expectación.

El presidente del Consejo ha confirmado los rumores circulados respecto á la dimisión de los señores Laiglesia y Mollada.

El señor Maura no da importancia á tales dimisiones de las que ha dicho estaban descontadas.

Agregó que inmediatamente de ser presentadas fueron aceptadas dichas dimisiones y terminó diciendo que en el Consejo de ministros que se celebrará esta noche serán designados los sustitutos.

Reina gran expectación por conocer el resultado del Consejo.

Los enemigos del gobierno juzgan inminente la crisis, pero las personas imparciales confían en que la energía del Sr. Maura se sobrepondrá á los deseos de sus adversarios.

En el salón de conferencias reina extraordinaria animación.

La dimisión de Romero.

El Sr. Maura ha negado que tenga fundamento alguno la dimisión del presidente del Congreso Sr. Romero Robledo, que se habían hecho eco los periódicos de anoche, por el contrario, confía en que asistirá á la Cámara popular, y una vez aliviado, presidirá las sesiones; sin embargo los romeristas confirman que realmente existe un disgusto latente en el ánimo de su jefe.

DEL EXTRANJERO

Japón y Corea.—Las provisiones de Port-Arthur.

Noticias particulares de Seul anuncian que han empezado ya los oficiales japoneses á encargarse del mando de varios regimientos del ejército de Corea.

Persona recién llegada de Port-Arthur asegura que la guarnición de aquella plaza solo tiene provisiones para seis meses y no para dos años, como pretenden las autoridades rusas.

Nuevo ataque á Port-Arthur.

Desde Yinkón cablegrafían á *Daily Telegraph* que el día 29 la escuadra japonesa atacó nuevamente á Port-Arthur.

El combate empezó á las diez de la mañana, y de él resultaron tres cruceros rusos con averías y un torpedero hundido.

En el despacho nada se dice de que los japoneses hubieran sufrido pérdidas.

No hay confirmación oficial de esta noticia, que se ha recibido en Londres con señaladas muestras de interés.

Los rusos lo desmienten.

El *Daily Mail* recibe en este momento un telegrama de San Petersburgo desmintiendo en absoluto la noticia de haber sido ayer mañana nuevamente bombardeada por los japoneses la plaza de Port Arthur.

El Gobierno ruso se ha apresurado á telegrafiar á su representantes en el Extranjero la falsedad de este rumor.

El Corresponsal.

SECCIÓN MERCANTIL

Avila 1.º de Marzo de 1904.

Los precios corrientes para las compras al detall en los almacenes del Puente son:

- Trigo de 53 á 54'50 con tendencia firme, y en partidas se paga algo más.
- Centeno, de 35 á 36.
- Cebada, de 29 á 30.
- Algarrobas, de 36 á 37.
- Harina 1.ª extra, sistema cilindro, á 18 reales arroba.
- Idem de 1.ª S. de piedra, á 17 1/2
- Idem de 1.ª P. á 17.
- Idem de 2.ª P. á 15'50.
- Salvados de 8 á 10 reales arroba según clase.

Servicio de nuestros corresponsales

Valladolid.

Trigo.—En los almacenes del Canal han entrado 800 fanegas que se pagaron á 53'50 reales.

En los Generales 100 fanegas de trigo á 53 reales.

Harinas.—Se cotizan las más selectas del sistema cilindro á 42 pesetas.

Clases blancas y buenas á 41.
 Idem corrientes á 40.

Idem de segunda buenas á 39 id. los 100 kilos, y con saco en esta Estación.

Salvados.—Tercerillas buenas, á 12 reales arroba; medianas, á 10 1/2; cuarta buena, á 10 comidilla y salvadillo, á 8'50.

Rioseco (Valladolid.)

Hoy han entrado 100 fanegas de trigo, que se pagaron á 50 reales las 94 libras.

Medina del Campo (Valladolid.)

Hoy han entrado 1.400 fanegas de trigo, vendiéndose de 53 á 54 reales las 94 libras.

Arévalo.

Muy señor mío: A continuación pongo nota de los precios obtenidos en el mercado de hoy por los diferentes artículos que al mismo han concurrido.

Trigo, entrada 800 fanegas, vendiéndose de 52 á 53 reales fanega.

Centeno 100 id., de 35 á 36.

Cebada 400 id., de 26 á 26 1/2 id.

Algarrobas 500 id., de 35 á 36 id.

Se han hecho algunas partidas á 53 1/2.

Tendencia, firme.

Temporal frío.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santoral.

Jueves 3.—San Emeterio.

Cultos.

En la S. A. I. Catedral la Misa solemne será después de Tercia y terminada Nona la de la Feria también cantada.

En las parroquias los cultos de cuaresma.

En la Iglesia de las Reparadoras se expondrá el Santísimo á las siete, luego la Misa y á las nueve otra y el mes de San José, y á las cinco de la tarde la Bendición quedando el Santísimo expuesto por ser mañana primer viernes. La iglesia abierta hasta las siete y desde las seis y media de la mañana.

En la Capilla de las Nieves sigue el mes de San José al anochecer.

En la parroquia de San Juan Viacrucis solemne. En las Adoradoras los cultos que todos los jueves por la tarde

En Santo Tomás y la Soterraña el Rosario según costumbre.

Visita de la Corte de María Nuestra Señora de las Victorias ó Medalla Milagrosa en la Santa (privilegiada.)

ARRIENDO

En la dehesa de Aldealgordo, sita en el término jurisdiccional del pueblo de Tolbaños, se arrienda un molino harinero, con aguas abundantes: consta de dos piedras y de una excelente limpia.

Dará razón en Avila el Administrador de la finca, D. Antonio de Ibarreta, (Plaza de Castelar, quien enterará del pliego de condiciones.

Avila 29 Febrero 1904.

—I—3 a —

AVILA—Tipografía de Sucesores de A. Jiménez.

quiso decir que era de un coronel, para hacer mayor efecto y como recurso periodístico.» (Rumores y protestas.—El Sr. Calderón (D. Abilio); ¡Qué vergüenza!—El Sr. Soriano pretende hablar y el señor presidente le corta la palabra en medio de las protestas generales.) «Tengo derecho á decir lo mismo de lo que ha dicho en el Congreso, referente á que coroneles han asegurado guarnición se opondría á venida arzobispo electo; aseguro á V. E., que ningún coronel de esta guarnición ha dicho eso.»

El Sr. Soriano: Señor presidente, ¿me permite su señoría una palabra?

El Presidente: Su señoría usará de la palabra cuando le corresponda.

El presidente del Consejo de ministros (Maura): Naturalmente, señores, para mí resulta sumamente difícil el debate en estas condiciones; resultan muy desiguales las armas; yo así no sé discutir. (El señor Soriano: Si me permitiera S. S.—Protestas en la mayoría.—El Sr. Soriano: Yo he dicho eso por caballerosidad.—Nuevos rumores de protesta.)

El Presidente: Luego hablará S. S.

El presidente del Consejo de ministros (Maura): El Sr. Menéndez Pallarés ha procedido esta tarde muy de otra manera; el Sr. Menéndez Pallarés ha confesado hidalgamente que él no afirma las cosas

al cuello del mitrado... La muchedumbre lo engulló en sus sacudidas.....

La marea popular arrojó á sus playas un pedazo de mitra y unos cuantos miembros sanguinolentos.» Firmado: Rodrigo Soriano.» (El Sr. Soriano: Lea su señoría el final.—Grandes rumores y protestas en la mayoría.) Esta es una muestra de cómo se ha cultivado el estado de opinión, que luego se alega como argumento. (El Sr. Soriano pronuncia palabras que no se perciben.—Protestas en la mayoría). Yo siento que se moleste el Sr. Soriano, porque no tiene para ello motivo ni conveniencia alguna como se lo voy á demostrar ahora mismo. Eso de que he leído un párrafo era un trabajo literario, un ejercicio literario, porque no refería un hecho pasado, sino un hecho futuro. (El Sr. Soriano: Como el incendio del Museo, de Cavia.) Vea cómo S. S., eso le parece lícito. Eso es lo que decía antes, que le parecen lícitas á S. S. cosas que no quisiera que nadie que tuviera que ver conmigo hubiera hecho jamás. (Grandes aplausos en la mayoría.—El Sr. Soriano pronuncia palabras que no se perciben.—Protestas.)

El Presidente: Sr. Soriano, luego hablará su señoría.

El presidente del Consejo de ministros (Maura): Pero ¿es que se me va á negar á mí, señores diputa-

COTIZACIÓN OFICIAL

FONDOS PÚBLICOS	PRECIO	ALZA	BAJA
4.º INTERIOR			
Serie F de 50.000 pts. nomnals.	73 15	»	»
» E de 25.000 »	73 15	»	»
» D de 11.500 »	73 35	»	»
» C de 5.000 »	73 70	»	»
» B de 2.500 »	73 70	»	»
» A de 500 »	73 70	»	»
» 0 y 11 100 y 100 »	73 70	»	»
En diferentes series.....	73 70	»	»
5.º AMORTIZABLE			
Serie F de 50.000 pts. nomnals.	93 35	»	»
» E de 25.000 »	93 40	»	»
» D de 12.000 »	93 00	»	»
» C de 5.000 »	93 60	»	»
» B de 5.000 »	93 60	»	»
» A de 500 »	93 60	»	»
En diferentes series.....	93 55	»	»
5.1º AMORTIZABLE (CARPETAS PROVISIONALES)			
Serie F de 50.000 pts. nomnals.	»	»	»
» E de 25.000 »	»	»	»
» D de 12.000 »	»	»	»
» C de 5.000 »	»	»	»
» B de 5.000 »	»	»	»
» A de 500 »	»	»	»
En diferentes series.....	»	»	»
Acciones del Banco de España.	183 00	»	»
Idem de Tabacos.....	416 00	»	»

Cambios sobre el Extranjero

Paris, 38'80.—Londres, libra esterlina, 34'65.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

CASA FUNDADA EN 1847

EMPLASTOS POROSOS de Alcock

Remedio universal para el dolor de caderas (tan frecuente entre las mujeres).

Proporcionan alivio instantáneo.

Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Para

Rumatismo, Resfriados, Tos, Dolor de Pecho, Debilidad de Caderas, Lumbago, Ciática, etc., etc.

los emplastos de ALLCOCK son superiores á todos.




Para dolores en la región de los Riñones ó para la Debilidad de las Caderas, el emplastro deberá aplicarse como se vé arriba. Donde haya dolor póngase un emplastro de Alcock.

Para Rumatismo ó Dolor de Espalda, Codos, y otras partes, ó para Torceduras, Contusiones, Entumecimiento, y Pies Dolientes, etc. el emplastro deberá cortarse del tamaño y forma requeridas aplicándolo según se demuestra.

FUNDADA 1752.

Píldoras de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO

Agentes en España—J. URIACH & CA., Barcelona

Desde 5 pesetas
Relojes de bolsillo.
Fábrica de relojes
CARLOS COPEL
Madrid, Puercacarral, 27
(Cáliz gratis)

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ

MIL PESETAS.

al que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor PIZÁ de Barcelona, viene curado más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS premiadas con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y en el Concurso de París, 1889. Veintinueve años de éxito creciente, eficaces, aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben; reconociendo ventajas sobre todos sus similares. — Frasco 12 reales. — Farmacia del Dr. Pizá Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remite por correo anticipado su valor.

Pedid Sándalo Pizá — Disponidad de imitaciones.

LA BENDICIÓN APOSTOLICA

Esta gracia espiritual, con Indulgencia Plenaria para la hora de la muerte, es concedida por N. S. Padre Pio X, á favor de la persona que la solicita y de sus parientes, consanguíneos y afines, hasta el tercer grado.

Se expide por el Vaticano; firmada y sellada, sobre magnifico diploma orlado, con preciosa fotografia de Su Santidad, de tamaño 33 por 51 centímetros, apropiado para formar un espléndido cuadro.

Las peticiones de esta gracia se transmiten á Roma para su concesión, empleando en recibirse de 15 á 20 días.

El coste material, comprendida la limosna fijada en el Vaticano, fotografia, expedición y correo, es el siguiente:

Sobre fotografia en negro 10 ptas.

» » » color 12 »

Los que deseen ener obtidicha Bendición y fotografia, pueden dirigirse á la Administración de este DIARIO, acompañando el indicado importe.

MUY INTERESANTE A LOS PROPIETARIOS Y CONSTRUCTORES DE OBRAS

Esta casa, muy agradecida á la distinción constante que el público la guarda para toda sus compras en los diferentes artículos que trabaja, tiene acordado hacer grandes concesiones cuando se trate de ventas importantes de los mismos, que puede facilitar en condiciones inmejorables por la importancia de sus compras y que detalla á continuación.

- Papeles pintados para el decorado de habitaciones, de todos los estilos.
- Baldosín de cemento para frisadas y pavimentos, de las más reputadas fábricas.
- Líneoleum inglés para pisos (ó sea alfombrado de corcho) de calidades inmejorables.
- Transparentes de cuantas medidas se necesiten y estilos se deseen.
- Lincrusta Walton francesa para decorar habitaciones.
- Es el artículo más perfecto y similar á los ricos cueros de Córdoba; pudiendo sustituir también con ventaja en precios, duración y solidez á toda clase de maderas en el empleo de techos artesonados, y frisadas de Comedores, Galerías, Pasillos y Escaleras.
- Papel GLACIER, para decorar ventanas en Iglesias, Balnearios, Casinos, Edificios públicos y Casas particulares, resolviendo el problema de hacer cristales de colores á una precio muy reducido en competencia con los grabados.
- Azulejos, Florones, Cornisas y adornos de cartón-piedra, y cuantos artículos son precisos para el decorado interior de toda edificación.

DIRECCIÓN
A. VALLEJO Y VALLEJO
Calle del Duque de la Victoria, núm. 18
VALLADOLID

EL AMPARO DEL AGRICULTOR

COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS A PRIMA FIJA CONTRA LOS ACCIDENTES Y MUERTE DEL GANADO, INCENDIO Y PEDRISCO

CAPITAL SOCIAL: 300,000 PESETAS ELEVABLES A 1,000,000

PRIMAS EN CARTERA 85,527 PESETAS

DIRECCION GENERAL: PRINCESA, 52, BARCELONA

Delegado en esta provincia: SRES. COCA Y JIMÉNEZ, CABALLEROS, 12, AVILA—SE SOLICITAN AGENTES

EL DIARIO DE AVILA

Periódico político independiente, de intereses morales y materiales

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Avila, un mes..... 125 pesetas.
Trimestre..... 350 id.
Fuera de la capital, trimestre..... 4 id.

Anuncios á una columna, á 10 céntimos línea en tercera plana; comunicados y reclamos á precios convencionales.

Los anuncios pagarán como impuesto, con arreglo á la ley del timbre, 10 céntimos de peseta por inserción.

LOS PAGOS SERAN ADELANTADOS

En la imprenta de este periódico se hace toda clase de trabajos tipográficos por delicados y difíciles que sean.

Especialidad en facturas, membrates, obras, periódicos, partes de enlace, tarjetas de visita, recordatorios y esquelas de defunción.

PRECIOS MUY ECONOMICOS

dos, el derecho á leer un texto que haa parecido con la firma del Sr. Soriano? (El Sr. Soriano: Lea S. S. el final.) S. S. lo leerá todo cuando guste, yo no lo he leído. (El Sr. Soriano: Que lo lea.—Varios diputados de la mayoría: No le da la gana.—Rumores y protestas.)

Voy á leer otra cosa. Ya he dicho que á mí esa literatura no me parece lícita. Si me equivoqué, sobre mí caerá el juicio público; pero yo tengo el derecho de exponerlo y lo expongo. Y ahora vamos á una cosa concreta del día de ayer.

Ayer afirmó el Sr. Soriano ciertas actitudes y ciertas manifestaciones de los coroneles de la guarnición ó de una parte de la guarnición de Valencia; asertos de una gravedad que no ha menester de encarecimiento. El digno señor ministro de la Guerra se levanto y negó el hecho, y el Sr. Soriano al rectificar dijo lo siguiente:

«Ha dicho S. S. también, contestando á algunas afirmaciones mías, que la guarnición de Valencia no estaba dispuesta á responder á ciertas excitaciones; creo que así lo ha dicho; no recuerdo bien sus palabras, pero iban en el sentido de que no era exacto que hubiera en los cuarteles, en la guarnición de aquella capital, algo así como deseo de protestar, no sé cómo explicarlo bien, algo como nota desagradable en contra del nombramiento del padre Nozaleda

y ha hecho la afirmación de que llegado el caso de que el padre Nozaleda entrara en la ciudad de Valencia, la guarnición no haría armas contra los ciudadanos que asistieran á su recepción.

Yo, lo único que puedo manifestar á S. S. es que el hecho es cierto desde el momento en que se ha publicado, firmado por un coronel retirado, y en un periódico de Valencia, un artículo que ya enviaré á S. S. para que lo lea y vea que es exacto cuanto afirmo.»

Naturalmente; yo, que oí hacer estas afirmaciones al Sr. Soriano, un diputado de la nación, miembro de esa minoría, amparado de esa colectividad, me dije: Aquí habrá algún error, porque es imposible que esas afirmaciones se hagan sin fundamento. Pero en la madrugada de hoy la autoridad militar de Valencia, el digno general que manda aquel Cuerpo de Ejército ha dirigido al Gobierno el telegrama que voy á leer:

«Periódico *El Radical* publica una carta, fechada en Madrid, que decía escrita por un coronel con mando de regimiento, en la que se hacían apreciaciones sobre venida padre Nozaleda, paz de Cuba, y censuras para presidente Consejo de ministros. Como esto constituía falta grave, mandé instruir expediente y declaré director periódico, que lo es diputado Soriano, que la carta era invención suya, y